
Devoir surveillé n°3 Date : 31/12/2015 

Matière : Comptabilité  Coefficient : 4 

Branche : Sciences économiques et de Gestion Filière : S.E.G 

Professeur : H-YACHMI Durée : 2 Heures 

NOTE : 

-   Seule l’utilisation du plan comptable et de la calculatrice non programmable sont autorisés ; 

-   0,5 point de la note sur vingt est consacré à la présentation soignée de la copie. 

 

En vue d’effectuer certains travaux d’inventaire, vous disposez des informations suivantes sur l’entreprise « JICHA » au 

31/12/2014 : 

Document n°1 : Amortissements 

 
Nature des biens 

Informations sur les 
immobilisations 

Informations sur les 
amortissements 

∑ des 
amortissements 
au 31/12/2013 

Observations 
Valeur 

d’entrée 
Date 

d’entrée 
Mode Taux 

Matériel et outillage 384 000 02/10/2012 Linéaire 10% - - 

Matériel de transport : 
- V1 
- V2 

 
 175 000 
300 000 

 
? 

02/07/2013 

 
Linéaire 
Dégressif 

20%  
131 250 

60 000 

 
Cédé le 30/08/2014 

 

Document n°2 : Provisions et stocks 

1- Situation des créances douteuses et irrécouvrables de l’entreprise. T.V.A = 20% 

Clients 
Créances T.T.C au 

01/01/2014 
Règlements 

2014 
Provisions au 
31/12/2013 

Observations 

AJBOURI 360 000 144 000 90 000 Règlement pour solde 

BADAOUI 240 000 - - On espère récupérer 60% de la créance 

DAHBI 180 000 - - Créance irrécouvrable 

 

2- État des titres. T.V.A = 10% 

Titres Nombre 
Prix unitaire 

d’achat 
Provisions au 
31/12/2013 

Cour unitaire au 
31/12/2014 

Cession au 
24/12/2014 

JIMA (T.P) 400 300 8 000 290 150 actions 

GAMA (T.V.P) 200 240 2 000 225 100 actions 

N.B : Cession de 100 actions « GAMA » à 235 DH l’une, l’avis de crédit BQM n° 245 du 29/12/2014 mentionne un 
prélèvement de 200 DH (HT) de commissions et 10% de TVA. Aucune écriture n’a été passée à cette date. 

 

3- Stocks : 

 Le stock de produits finis au 31/12/2014 est évalué à 720 000 DH. Ce stock nécessite une  provision de 10% ; 

 La provision sur les matières premières, constituée en 2013, s’élevait à 65 000 DH. 

Travail à faire : 

1) Déterminer la date d’entrée du Véhicule V1 ; (1 point) 

2) Calculer les dotations aux amortissements de l’exercice 2014 ; (2,25 points) 

3) Passer, au journal de l’entreprise, les écritures de : 

a- Dotations aux amortissements de l’exercice 2014 ; (1,5 points)  

b- La sortie du Véhicule V1 cédé ; Justifier les calculs. (1,5 points) 

4) Compléter : 

a- Le tableau d’ajustement des créances (Annexe n°1) ; (2,25 points) 

b- Le tableau d’ajustement des titres (Annexe n°2) ; (2 points) 

5) Passer, au journal de l’entreprise, les écritures de régularisation relatives : 

a- Aux créances ; (3,50 points)  

b- Aux titres ; (3,25 points) 

c- Aux stocks et leurs provisions. (2,25 points). 



Annexes à rendre avec la copie 

                                                       Nom et Prénom : 

Annexe n°1 : Tableau d’ajustement des créances (T.V.A = 20%) 

Client 

Créances au 

31/12/ 2014 
Provisions 

Créance 

irrécouvrable 

HT 

Réajustement 

TTC HT 2014 2013 Dotation Reprise 

AJBOURI 
 

 

      

BADAOUI 
 

 

      

DAHBI 
 

 

      

Totaux   

Annexe n°2 : État des titres 

Titre Nombre Provision 2014 Provision 2013 
Réajustement 

Dotation Reprise 

Titres de 

participation 

Cédés      

Conservés      

T.V.P 
Cédés      

Conservés      
 




